

NAPIREND: A BOLDOGABB ÉLET

Jegyzetek egy megyei tanácskozásról

Az a legszebb,

hogy mindegyikük lényeges és nagyon-nagyon fontos mondanivalót hozott magával. Csaknem kétszázán jöttek el a megye termelőszoövetkezteiből. A megyei DISZ-bizottság hívta össze őket, a „fiatal tsz-tagok első megyei tanácskozására”. Nem volt még ilyen tanácskozása a termelőszoövetkezetek ifjúságának egyetlen megyében sem. Milyen jó lenne, ha minden megyében megtartanák. Mindenki ezt gondolja, aki látja, hallja őket, amint elmondják felszólalásaikat. A beszámolót Násztor Sándor, a DISZ Békés megyei bizottságának titkára mondja.

— Különösen szép életet él megyénk termelőszoövetkezetek fiatalja, az eleki József Attila, a nagyszénási Lenin, a vésztői Vörös Csillag, a kondorosi Dolgozók, a sarkadi Dózsa termelőszoövetkezetekben, de szép az élet megyénk még nagyon sok termelőszoövetkezetében. A fiatalok évenként gazdag jövedelemhez jutnak, szép ruhában járnak, kultúr-, sportéletet élnek, vidáman szórakoznak, s nyugodtan néznek a holnap elé.

Igen, ezt látni

az arcokon is — s ami ugyancsak sokat mond — az itt jelenlévő fiatalok öltözetén. A lányok kardigánjai, a fiúk jószabású, városias ruhája is erről beszél. Erről a jólétről szól egész sor felszólalás. „A termelőszoövetkezet biztosított minden felszerelést kultúr- és táncsportunk számára” — mondja Ungor Sándor, a sarkadi Dózsa TSZ tagja. Értethető, hogy nagyon vonzza ez az egyénileg dolgozó parasztfiatalokat is. A sarkadi Dózsa-ba 25 családot vettek fel, köztük sok fiatalot. Az újkígyósi Új-élet TSZ is 20 új taggal gyarapodott.

A beszámoló és a felszólalások azt az egyszerű igazságot hangsúlyozták, amely vérvé vált immár valamennyi jó termelőszoövetkezet minden tagjának: jól kell dolgozni, mert csak azok élnek jól, akiknek nem kenyerük a télenkedés.

Erről beszél Nagy István is hozzászólásában — a nagyszénási Lenin Termelőszoövetkezet fiataljainak kiváló munkájáról. Pásztor Margit Újkígyósról arról számol be, hogy az idén az ifjúság kezdeményezte a kukorica négyzetes vetését.

Komor István, a végegyházi Szabadság Termelőszoövetkezet küldötte nagy örömmel jelentette:

— Mi már befejeztük a hagymadugványozást és azt is elmondhatom, hogy a DISZ-munkacsapat a többiekkel másfél nappal előbb végezte el ezt a rászó részt. Ezért mondom én, hogy jó a DISZ-munkacsapat, alakítsunk hát, ahol csak lehet. Már a jövő héten kapálunk, utána pedig a legfontosabb munkát kérjük majd.

A beszámoló

hangsúlyozta, hogy a géppallosok fiataljai traktorosain milyen sok múlik. Erről beszél Kelemen Katalin, fiatal agronómus is, aki a tsz-eknek végzett jómínőségű munka fontosságát bizonygatja. „Az a fontos, hogy nagyon lelkiismeretesen dolgozzunk, s ne forduljon soha elő az, ami még tavaly itt is, ott is adódott, hogy a traktoros pálinkáért véghez feketeszántást és szegényt hoz ezzel az egész géppallosra, valamennyi traktorosra.”

Külön fejezetet

érdemel az a munka, amelyet a tanácskozás a termelőszoövetkezeti DISZ-szervezetek helyzetének felmérése és feladatainak megjelölése terén végzett. A beszámoló is kiemelte, hogy itt távolról sincs minden rendben.

— A megye termelőszoövetkezteiben a 26 éven aluli fiatalok száma meghaladja az ötezeret. Ennek ellenére a DISZ-tagok száma mindössze

1190. Háromszáztizenkilenc termelőszoövetkezetből csak 78-ban van DISZ-szervezet, vagy DISZ-csoport.

Vajon ígér-e változást ez a tanácskozás? Iger, Bíró József elvtárs, a megyei pártbizottság első titkára felszólalásában arról beszélt, hogy a termelőszoövetkezetek DISZ-szervezetei, fiataljai számára a párt-szervezetek az eddiginél is nagyobb segítséget nyújtanak majd, hogy az ifjúság valamennyi nagy terve, nemes törekvése mielőbb valósággá váljék. S a fiatalok szava is ígért. Timár Lajos, az endrődi Béke TSZ fiatal tagja például azt mondta:

— Termelőszoövetkezetünk több új taggal gyarapodott. Néhány hónappal ezelőtt még csak tízezerhárman voltunk, ma huszonhároman vagyunk.

Új tagokról beszél a lökösházi Május 1 Termelőszoövetkezet DISZ-titkára, s arról beszélnek a nagyszénási Lenin Termelőszoövetkezet, a füzesgyarmati Vörös Csillag, a sarkadi Dózsa, s Lenin tsz-ek fiataljai is. És ki győzné felsorolni, hogy még hányan. Érthető tehát a tapsvihár, az öröm a jelenlévők arcán. A beszámoló és a felszólalások szerint mintegy négy-ötszáz taggal gyarapodtak a termelőszoövetkezetek DISZ-szervezetei. És a tanácskozás után a kongresszusig további tagok százai kerülnek az ifjúsági szövetség tagjai közé,

A tanácskozás

vége felé emelkedik szólasra Szakali József elvtárs, a DISZ

Központi Vezetőségének első titkára, aki Gosztonyi János elvtárral, a DISZ KV titkárával együtt részt vesz a tanácskozáson. Hatalmas taps fogadja szavait, amikor arról beszél, hogy a párt ifjúsági szövetségének tagjai forrón szeretik azt a pártot, amely tíz év alatt boldog életet teremtett az ifjúság számára. Az értekezlet résztvevői egy emberként éltetik a pártot és bélyegzik meg azokat, akik azon mesterkedtek, hogy a párt ifjúsági szövetsége helyett valamiféle reakciós, „politikamentes” ifjúsági szervezetet hozzanak létre. Kiállás ez a tapsvihár a párt a szocialista mezőgazdaság építése mellett. Szakali elvtárs arra hívta fel a fiatalok figyelmét, hogy erősítsék a termelőszoövetkezet DISZ-szervezetét és készüljenek a kongresszusra új munkasikerrel, s a DISZ-szervezetek számbeli növelésével is.

Ezt fogadta meg

az a tíz diszista, akinek a tanácskozás végén Szakali József elvtárs átadta a földművelésügyi miniszter kiténtetését, a „Kiváló termelőszoövetkezeti dolgozó” kiténtését. Erről beszéltek azok, akik átvették a Békés megyei DISZ-bizottság versenydíjazását, és kiténtető oklevelét kiváló munkájukért s erről beszélt a tanácskozás valamennyi résztvevője.

K. I.

Város, falu ifjúsága

május elsejére készül

nek a dolgozók május elsejére.

BUDAPEST: a Goldberger Textilművek felvonulásának egyik látványossága lesz a 4 méter magasból 3 méter átmérőjű körben leomló selyemzuhatag. Húsz különféle tarkamintás kelme mutatja majd textiliparunk szebbnél szebb készítményeit. Egy másik csoportban 40 virágkoszorús diszista emeli magasba a virágokból font betűket: „Éljen május 1”. A tanulóifjúság készülődésében a Lenin Intézet vezet. Hétszáz hallgató élén a legjobb diákok viszik majd az intézet nemrég avatott gyönyörű vörös selyemzászlaját.

Kedden délután a főváros minden részéből ipari tanulók vonultak a Sportcsarnok felé. Már jóval a kitűzött idő előtt mintegy négyezer MTH-egyenruhás fiatal várta a május 1-i felvonulás nagy főpróbájának kezdetét.

Öt órakor dal csendült a példásan rendezett felsorakozott fiatalok között. Megindult a menet a főpróba színhelyére, a Sztálin térre. A nagyszámú alkalmi nézők kedves előleget kaptak május 1 próbájából. A felvonulás kezdetétől tangóharmonikás, pengelőhangszeres fiatalok szolgálták szórakozással társaikat, s a nézőknek. Nem hiányoztak a vidámabb játékok sem.

Fél hatkor „komolyabb” zenészek vették át a műkedvelők helyét. Az MTH zenekara játszott; pattogó indulóinak hangjára vonultak el az egyenes, fegyelmelt sorok a lendő dísztribün előtt.

Vajon melyik intézet nyeri el május 1-én a DISZ budapesti bizottságának serlegét? — ezzel a szemmel figyelték a bizottság jelenlévő tagjai a felvonulókat. A főpróba azt mutatja, hogy nehéz lesz a döntés. Sok kiemelkedő intézet van, így többek között a 20, 1, 22, 26, 23-as intézetek. Mellettük még számos intézet mutatott példát fegyelmeltségben, lelkesedésben.

A főpróba végén a DISZ budapesti bizottsága üdvözölte a résztvevő ipari tanulókat és elismerését fejezte ki lelkesedésükért, szorgalmukért.

*

A vendéglátóipar minden létezőjét megtevé, hogy május elsején bőségesen várja enni-és innivaló a felvonulási útvonalakon és kirándulóhelyeken Budapest lakosságát. Mintegy kilencszáz mozgó árusmár a korai reggeli óráktól járja majd a felvonulási útvonalakat és frissítőket, eddességeket, szendvicsekkel szoiqál a közönségnek. Délután a Városligetben 120 mozgó árus, 16 vegyes büfé, két tejszárdó, egy török csemege-sátor és mézeskalács-sátor kínálja majd az inycncfalatokat. Az V. kerület vendéglátóipar ugyancsak a Városligetbe, háromszáz ülőhelyes lacikonyhát rendez be a fővárosi pavilonban.

A Népligetben étterem, hat vegyesbüfé, két cukrászda, kétszáz személyes lacikonyha csábítja majd ételeivel, italival a sok látnivalóban elfáradt közönséget. A Városligetben is számos büfé és lacikonyha állítanak fel.

Május elsején a rögtönzött büfék mintegy hatvan ezer pár virsli és debrecenit, több ezer adag lacipecsenyét, több mint kétféle pohár sört és több száz ezer pohár üdítő italt árusítanak.

*

VIDÉK: Somogy megyében már április 30-án megkezdődnek az ünnepségek. Este a Bataton mentén, a Dráva partján örömtűzek gyúlnak. Kaposvárott a város ifjúsága nagyszabású fátylós felvonulást rendez. Elsején a kaposvári Szabadságzászló Termelőszoövetkezet fiataljai lovasbandériumokat alakítanak és somogyi népviseletben vonulnak fel. A Mezőgazdasági Technikum hallgatói az aratás gépesítését szemléltetik majd. Több érdekes kiállítás nyílik e napon a megyében. Barcsan az új járási kultúrházban képzőművészeti kiállítást, Marcaliban a megye 10 éves fejlődését szemléltető kiállítást rendeznek. Sztálinvárosban az ünnepségek során megrende-zik Kazincbarcika, Komló és Sztálinváros kulturmunkásainak első találkozóját. Veszprém megyében több kulturális létesítmény felavatására kerül sor; Lovászpatonán a társadalmi munkában épített kultúrotthont adják át. Zircen pedig a kibővített, új helyiségekbe költözött falumúzeumot nyitják meg.

A kulturális seregszemle petőfibányai barci osztagai

Miért olyan barátságos a petőfibányai tágas, szép, új kultúrotthon? Belépsz, és szemed elé tárul a válasz: mert telis-teli van élettel. És főként fiatalokkal, akik valóságos honfoglalást végeztek itt: naponta megtilik velük a ping-pong-, sakk- és biliárdterem, zenekarokat, táncsportokat alakítanak, vizik



Marosvölgyi Henrik, vagy köznapiasabban: Heini bácsi, a muzsika szerelmese. Eredeti szakmája lakatos, de már tizenkilenc éves korában eljegyezte magát a szárnyaló hangokkal. Jelenleg a zene nagykéntelnyű és nagyhatalmú intézője Petőfi-bányán. Négy zenekara van, és azt meséli róla, hogy utjabban már külön-díjat fizet magántanulókat sem fogad el: aki tanulni akar, tanuljon a közönségben... Szorgalmának és a fiatalok törekvésének máris megvan az első komoly eredménye: az egyik zenekar győzött a seregszemle járási bemutatóján. Most csak a 8-14 évesek szimfonikus együtteséről szeretnék néhány szót szólni. Ennek a próbáját láttam, és nem hiszem, hogy valaha is el fogom felejteni.

Heini bácsi koppant egyet, a zajos társaság egyszerre elcsendesedik; a kis hegedűk az állakhoz emelődnek, a fúvósok figyelme megfeszül, a dobos is elrendezkedik. Megkezdődik a próba. Brahms: Ötödik magyar tánc, és magyar dalok zendülnek fel, szépen, jókedvűen.

A zenész-palánták különömrészt bányász-gyerekek. Mesélik, hogy egy itjtárt olasz küldöttség tagjai nem akarták elhinni, hogy nem a Zeneakadémia utánpótlás-együttesét hallják. Szép zenei érzék, fegyelmelt összmunca, és — saját hangszerek; még komunisták létükre is zseba volt nekik, hogy egy bánya fiataljai hallják és látják.

Az úttörő-zenekarhoz utánpótlást is nevel Heini bácsi. Ennek legifjabb tagja Gémes Gábor öt éves hegedűs-jelölt. Betűt olvasni nem tud még, csak kottát. A Lenin-dalt és a Katyusát elmélyülten és nagy buzgalommal játssza. Komoly arccal fűl a hangokra, és a kezdetleges dallam, mely ujjja nyomán szétárad a teremben, észrevétlenül a jövő szimfóniájává magasodik...



Nemcsak a sakkozók, de a „klbicek” is izgatottan várják Zselizkai József ipari tanuló következő lépését.

haza a könyvtár könyveit, résztvesznek a fotoszakkör munkájában, a modellzőkör megalakításában... Az arcok, a ténészek, tervek, eredmények sokaságából csak néhány kép, néhány szűkre szabott sor álljon mutatóba, mint viruló, terebélyes fának egyes ágai, levelkéi.



Csak rá kell nézni a táncsport tagjaira, csak három percig kell figyelni a próbát, és mindenki meggyőződhetik róla: nagyon szeretnek táncolni. Vezetőjük, Hauk Sándor augusztusban vette át a csoportot. Pestről jár le Petőfibányára, hetente egyszer. Csak egyszer. Ez fő-keserve neki is, a táncosoknak is. „Ha legalább kétszer jöhetnének, a megye legjobbjaivá fejlődhetnének” — mondja.

A csoport kedves és szép munkája: kiváló bányászok, brigádok felkészítése. Reggel ötkor is felkelnek, hogy táncukat megajándékozzák a munkába induló legjobbakat. Ezen túlmenően „Sanyi bácsinak” (ha szemem nem csal, semmiképp sem lehet több, mint 28-30 éves) kiváló munkaterve van: összegyűjtik, feldolgozzák a környék táncait. Már megbízást is kapott erre. Rózsaszentmártonnál kezdik, így fog összekapcsolódní egy bányász-csoport mindennapos gyakorlatja a tudományos munkával. A másik nagyon rokonzenes program: Petőfibánya táncsportja minél többször lépjen fel együttes műsorokban a környék kultúrcsoportjaival. Hadd ismerkedjenek egymással parasztlak és bányászok... Most a kulturális seregszemlén végre ez a nagy vágyuk is teljesül. S Petőfibánya lelkes ifjúságát, tehetségét megismeri az egész járás, s megszerzte mindenki.

(Eörsi István riportja)
(Gajdár Pál felvételei)



Klucsik László és Rigó Imre, Petőfi-altáró sztahanovista vjájáral rendszeresen olvasnak a többezerkötetes könyvtár remekeiből.